

Súd: Okresný súd Galanta
Spisová značka: 21P/120/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2318205483
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 02. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Kristína Srnková
ECLI: ECLI:SK:OSGA:2019:2318205483.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Galanta v konaní vedenom pred sudkyňou JUDr. Kristínou Srnkovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: 1. A. Q., W.. H. XX.XX.XXXX, toho času Centrum pre deti a rodiny, F. XX, M., dieťa rodičov: matka - Y. Q., W..XX.XX.XXXX, hláseným pobytom I. W. N., prechodne bytom V. XX/X, Q. a otca - U. Q., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z. XXX/X, L., 2. U. A., W.. H. XX.XX.XXXX, toho času Centrum pre deti a rodiny, F. XX, M., dieťa rodičov: matka - Y. Q., W.. XX. XX.XXXX, hláseným pobytom I. W. N., prechodne bytom V. XX/X, Q. a otca - N. A., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom T. XXXX/XX, L., toho času Ústav na výkon trestu odňatia slobody Q. W. T., obe maloleté deti v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, takto

rozhodol:

I. Súd nariaďuje nad maloletou A. Q., W.. XX.XX.XXXX a maloletou U. A., W.. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny M., F. XX, M..

II. Matka maloletých detí je povinná prispievať na výživu každého maloletého dieťaťa mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, platného v čase splatnosti bežného výživného, kde výživné je splatné vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny M., F. XX, M., počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku.

III. Otec maloletej A. je povinný prispievať na výživu maloletého dieťaťa mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, platného v čase splatnosti bežného výživného, kde výživné je splatné vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny M., F. XX, M., počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku.

IV. Otec maloletej U. je povinný prispievať na výživu maloletého dieťaťa mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, platného v čase splatnosti bežného výživného, kde výživné je splatné vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny M., F. XX, M., počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku.

V. Týmto sa mení rozsudok Okresného súdu Galanta č. k. 12P/317/2014-84 zo dňa 04.06.2015.

VI. Zrušuje sa výchovné opatrenie - dohľad, ktorý bol nad výchovou maloletej U. nariadený rozsudkom Okresného súdu Galanta, č. k. 12P/317/2014-84 zo dňa 04.06.2015.

VII. Súd určuje rodičom maloletých detí lehotu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku na úpravu rodinných a sociálnych pomerov tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté deti.

VIII. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Uznesením č. k. 22P/26/2017-38 zo dňa 10.11.2017, právoplatným dňa 24.01.2018, tunajší súd ex offo začal konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti.

2. Matka maloletých detí sa dňa 10.01.2019 na základe predvolania dostavila na tunajší súd a do zápisnice (nachádzajúcej sa na čl. 28 spisu) uviedla, že súhlasí so zverením maloletých do ústavnej starostlivosti. Zdržiava sa v nocľahárni v L. spolu so svojim manželom, ktorý je otcom maloletej A.. Zásielky si preberá na Mestskom úrade v L.. Uviedla, že je nezamestnaná, ale koncom februára až začiatkom marca má nastúpiť do Amazonu. Nie je evidovaná na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny, nakoľko má evidovaný trvalý pobyt v okrese W. Y. W. U. a nevyhovuje jej tam cesta. Žiadny majetok nevlastní. Má šesť detí a ani o jedno sa osobne nestará a neprispieva na ne, lebo sa jej nedá. Na tri deti má určené výživné súdom (V., W., W.). Na ostatné zatiaľ nie (U., A., E.).

3. Súd v súlade s ust. § 31 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) a ust. § 180 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) vec prejednal v neprítomnosti otca maloletej U., ktorý bol riadne predvolaný na termín pojednávania, pričom sa na pojednávanie nedostavil, nakoľko sa toho času nachádza v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Q. W. T. a vo veci sa nevyjadril.

4. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom matky maloletých detí, otca maloletej A. a kolíznej opatrovníčky maloletých detí, čítaním sa oboznámil s listinnými dôkazmi založenými v spise, potvrdeniami a správami ohľadne účastníkov konania, podstatným obsahom pripojených spisov tunajšieho súdu sp. zn. 12P/317/2014, 12P/180/2017 a 22P/26/2017, ako aj ostatným na vec sa vzťahujúcim spisovým materiálom a zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

5. Maloleté deti majú spoločnú matku, ale iného otca. Otcom maloletej A. je U. Q., W.. XX.XX.XXXX, ktorý je s matkou maloletého dieťaťa v manželskom zväzku. Otcom maloletej U. je N. A., W.. XX.XX.XXXX. Maloletá U. bola rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 12P/317/2014-84 zo dňa 04.06.2015, právoplatným dňa 15.06.2015, zverená do osobnej starostlivosti matky s tým, že obaja rodičia mali právo maloletú zastupovať a spravovať jej majetok, otcovi maloletej bola uložená povinnosť prispievať na výživu maloletej sumou 60,- Eur mesačne, počnúc od 20.09.2014, styk otca maloletej s maloletou upravený nebol a nad výchovou maloletej bol nariadený dohľad. Na tunajšom súde momentálne prebieha konanie pod sp. zn. 12P/180/2017 o návrhu matky maloletej na úpravu rodičovských práv a povinností k maloletej A., ktorý matka maloletej vzala späť v celom rozsahu a žiadala konanie zastaviť, ktoré konanie nie je právoplatne skončené.

6. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 22P/26/2017-12 zo dňa 28.07.2017, právoplatným dňa 25.10.2017 a vykonateľným dňa 28.07.2017, bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým boli maloletá A. Q., W.. XX.XX.XXXX a maloletá U. A.Á., W.. XX.XX.XXXX dočasne zverené do starostlivosti Detského domova M., F. XX, M., až do právoplatného skončenia vo veci samej.

7. Zo záznamu z Detského domova M. zo dňa 30.07.2018 o fyzickom, psychickom a sociálnom vývine maloletej A. Q., W.. XX.XX.XXXX vyplýva, že maloletá bola prijatá do Detského domova v M. dňa 09.08.2017, kedy bola umiestnená v profesionálnej rodine u p. N. U. Ž.. V rodine je spolu so svojimi staršími sestrami E. E. U.. So sestrami má vytvorený veľmi pekný a pevný vzťah. Oboch manželov vníma ako autoritu, má k nim vytvorené pozitívne vzťahy, rovnako aj k ostatným deťom v domácnosti. V rodine je spokojná a prospieva veľmi dobre. Maloletá je šťastná, veselá a zvedavá dieťa. Po motorickej stránke je veľmi dobre vyvinutá - je pohybovo zdatná, vylezie po rebríku, na stoličku a stôl. Dobre uteká, veľmi málo sa stáva, že by spadla. Rada sa hrá s loptou. Jazdí na detskom odrážadle. Je spoločenská, zahrá sa s deťmi, ale vie byť aj sama. O čo má záujem, energicky si vezme, niekedy pritom ubližuje aj deťom - poštiepe, uhryzne, najčastejšie potiahne za vlasy. Obľubuje piesok, formičky, spája lego. Aj jemná motorika je na veku primeranej úrovni. Slovná zásoba sa neustále rozširuje, opakuje slová, aktívne však používa len niekoľko slov. Zo sebaobslužných činností ovláda základné, hygienu sama ešte nezvláda, dokáže si umyť iba ruky a ústa. Na nočník sa začala pýtať, potrebu však ešte neurobí, nosí plienky. Na profesionálnu matku je citovo naviazaná. Prekonala bežné detské choroby. Kontaktuje sa s matkou.

Počas osobných stretnutí sa maloletá nechala matkou pestovať, kŕmiť aj prezliecť, hrali sa spolu. Hoci spočiatku maloletá hľadala profesionálnu matku - blízku osobu, neplakala a pri matke bola pokojná. Otec sa s maloletou stretol jedenkrát na stretnutí v Detskom domove v M. a jedenkrát v L. v júni 2018. Matka ani otec neplatia výživné na maloletú. Psychologická starostlivosť bola maloletej poskytovaná formou individuálnych stretnutí s frekvenciou jedenkrát mesačne, konzultácií s profesionálnou matkou o dieťati, poradenstvom biologickej matke a pozorovaním interakcií s biologickou rodinou. Maloletá je dobre adaptovaná na prostredie profesionálnej rodiny, aktuálne stabilizovaná v prežívaní i prejavoch správania.

8. Zo záznamu z Detského domova M. zo dňa 15.08.2018 o fyzickom, psychickom a sociálnom vývine maloletej U. A., W.. XX.XX.XXXX vyplýva, že maloletá bola prijatá do Detského domova v M. dňa 09.08.2017, kedy bola umiestnená v profesionálnej rodine u p. N.Á. U. Ž.. V rodine je spolu so svojimi mladšími sestrami E. E. A.. So sestrami má vytvorený veľmi pekný a pevný vzťah. Oboch manželov vníma ako autoritu, má k nim vytvorené pozitívne vzťahy, rovnako aj k ostatným deťom v domácnosti. V rodine je spokojná a prospieva veľmi dobre. Maloletá je šikovná, spoločenská a aktívna. V každej činnosti spolupracuje a je nápomocná. Najradšej sa hrá na rodinu spolu s ostatnými deťmi v profesionálnej rodine. Tiež rada kreslí jednoduché obrázky ako je slnko, domy, stromy, postavy. Rada sa predvádza spievaním alebo recitovaním. Má rada domáce zvieratá. V samoobslužných činnostiach je samostatná, vie sa sama umyť, obliecť, vyzliecť, obuť, učesať. Sama používa aj toaletu. Má osvojené hygienické návyky, umýva si ruky po príchode dovnútra, pred a po jedle i po toalete. Umýva si zuby, zlepšuje sa v technike, ktorú s profesionálnou matkou precvičuje pred zrkadlom. Jej slovná zásoba je na primeranej úrovni. Po čítaní rozprávky rozpráva, čo si zapamätala. Maloletá je približne jedenkrát za mesiac v kontakte s matkou, telefonický kontakt je nepravidelný. Maloletá o matke, ani o ďalších príbuzných sama od seba nerozpráva, ani sa na nich nepýta. Počas osobných stretnutí sa maloletá správala voči matke spočiatku nesmelé, ale neskôr už bola usmiate, veľa rozprávala, jedla spoločne so sestrami, hrali sa spolu. Hoci bola maloletá spočiatku ostýchavá, neplakala a pri matke bola pokojná. Otec N. A. sa nekontaktoval vôbec. Matka ani otec neplatia výživné na maloletú. Psychologická starostlivosť bola maloletej poskytovaná formou individuálnych stretnutí s frekvenciou jedenkrát mesačne, konzultácií s profesionálnou matkou o dieťati, poradenstvom biologickej matke a pozorovaním interakcií s biologickou rodinou. Maloletá je dobre adaptovaná na prostredie profesionálnej rodiny, aktuálne stabilizovaná v prežívaní i prejavoch správania. Maloletá má vytvorený pozitívny citový vzťah aj s biologickou matkou i svojimi sestrami E. E. A..

9. Zo správy Centra pre deti a rodiny M. (predtým Detský domov M.) zo dňa 22.01.2019 vyplýva, že maloletá A. Q., W.. XX.XX.XXXX a maloletá U. A., W.. XX.XX.XXXX boli do zariadenia prijaté dňa 28.07.2017 a maloletá E. Q. dňa 09.08.2017. Ide o súrodeneckú skupinu - sestry, ktoré boli umiestnené do zariadenia na základe neodkladného opatrenia. Maloletá A. je vo veku 2,5 roka šťastné, veselé a zvedavé dieťa. Je odvážna, rada objavuje nové veci okolo seba. Psychomotorický vývin je primeraný veku. Má rada všetky pohybové hry. Vie sa zahrať v spoločnosti detí, ale s obľúbenými hračkami si vystačí aj sama. Slovná zásoba sa jej neustále rozširuje, opakuje nové slová. Zo sebaobslužných činností zvláda základné, obuť a obliecť sa dokáže za pomoci dospeléj osoby, udrží pohár, lyžicu, vie sa najesť. Hygienu sama ešte nezvláda, dokáže si umyť iba ruky a ústa. Na nočník sa pýta, naďalej však nosí aj plienky. Maloletá U. je najstaršia zo súrodeneckej skupiny, je vo veku 5,5 roka šikovná, spoločenská a aktívna. V každej činnosti spolupracuje a je nápomocná. Najradšej sa hrá na rodinu spolu s ostatnými deťmi aj v našej rodine. Kreslí jednoduché obrázky ako je slniečko, dom, stromy, postavy. Svoju pozornosť venuje aj domácim zvieratám - psovi, mačke. Rada sa predvádza spievaním alebo recitovaním. Maloletá U. má pekný vzťah s mladšími sestrami ale i deťmi v rodine. Sú medzi nimi drobné detské hádky, ale po usmernení a vysvetlení porozumie a upokojí sa. Jej slovná zásoba je na primeranej úrovni, rozširujeme ju slovnými hračkami, novými básničkami. Po čítaní rozprávky rozpráva, čo si zapamätala. Navštevuje predškolské zariadenie. V samoobslužných činnostiach je samostatná, vie sa sama umyť, obliecť, vyzliecť obuť, učesať. Sama používa aj toaletu. Má osvojené hygienické návyky, ústnu hygienu vykonáva pravidelne, umýva si ruky po príchode dovnútra, pred a po jedle i po toalete. Maloletá U. o matke, ani o ďalších príbuzných sama od seba nerozpráva ani sa na nich nepýta. Sestry bývajú v profesionálnej náhradnej rodine spoločne v jednej izbe. Každá má svoju posteľ, skrinku na ošatenie a hračky, izba je priestraná a svetlá. Majú medzi sebou vytvorené citové puto. Všetky tri sú toho času zdravé. Nenavštevujú žiadnu odbornú ambulanciu, počas roka prekonali bežné detské ochorenia. Profesionálna náhradná matka zabezpečuje ich starostlivosť po fyzickej a psychickej stránke. Vo voľnom čase chodia na výlety, prechádzky, bicyklujú sa. Hrajú sa na dvore, kde „profirodina“ v

oddelených a zabezpečených priestoroch chová domáce zvieratá, a to psa, mačku, sliepky, kozičky, deti ich poznajú po mene. V záhrade majú pieskovisko, hojdačky, trávnik na hranie. V prípade nepriaznivého počasia sa venujú ručným aktivitám, rozvíjajú si jemnú motoriku. S rodičmi, najmä matkou, sa kontaktujú osobne pri návštevách v zariadení jedenkrát mesačne. V roku 2017 sa konalo osobné stretnutie matky a detí v dňoch: 17. a 23.08.2017, 11.10.2017, 04.12.2017, telefonické kontakty matky do profesionálnej rodiny: dvakrát v 09/2017, trikrát v 10/2017, štyrikrát v 11/2017, päťkrát v 12/2017. V roku 2018 sa konalo osobné stretnutie v dňoch: 19.06.2018, 25.06.2018 v L., 20.09.2018, 26.10.2018, 28.11.2018, 20.12.2018, telefonické kontakty: jedenkrát v 01/2018, dvakrát v 04/2018, sedemkrát v 05/2018. Pri interakciách spolupracujú s Úsmevom ako dar, pobočka T., s Msú v L., K. Y., ktorá je sprostredkovateľom informácií medzi matkou a zariadením. Telefonicky sa matka s deťmi kontaktovala najmä v období od začiatku umiestnenia. Neskôr telefonáty prestali. Dvakrát sa stretli deti aj s otcom, jedenkrát v zariadení a jedenkrát v meste L. pri stretnutí s matkou. Počas osobných stretnutí sa maloletá U. správala voči matke spočiatku nasmelo, ale neskôr už bola usmiata, veľa rozprávala, jedla spoločne so sestrami, hrali sa spolu. Hoci spočiatku bolo dieťa ostýchavé, neplakalo a pri matke bolo pokojné. Po čase, keď sa maloletá U. osmelila, zo strany matky si žiadala oveľa viac pozornosti, zároveň však sledovala, aby v jej blízkosti bola aj profesionálna matka. Mladšie dievčatá nemali taký problém s kontaktom s matkou, smelo išli k nej na ruky, sadli si na kolená. Pri hre s matkou boli veselé, uvoľnené. Najmladšiu dcéru si matka aj prebalila, prezliekla. V závere správy bolo uvedené, že rodina k dnešnému dňu neupravila svoje rodinné pomery. Podľa informácií od matky, bývajú v meste L., časť N.C..

10. Zo správy kolíznej opatrovníčky zo dňa 07.02.2019 z prešetrenia pomerov na strane rodičov a v zariadení, v ktorom sú maloleté deti umiestnené vyplýva, že uznesením Okresného súdu Galanta č. k. 22P/26/2017-12 z 28.07.2017, vykonateľným od 28.07.2017, boli maloletá A. Q., W.. XX.XX.XXXX a maloletá U. A., W.. XX.XX.XXXX dočasne umiestnené do starostlivosti Detského domova M., od 01.01.2019 premenovaného na Centrum pre deti a rodiny M. (ďalej len „Centrum“) a zároveň uznesením Okresného súdu Galanta č. k. 22P/28/2017-8 z 03.08.2017, vykonateľným od 03.08.2017, bola z dôvodu zachovania súrodeneckých väzieb premiestnená do toho istého detského domova aj maloletá E. Q., W.. XX.XX.XXXX. Dôvodom na umiestnenie detí do starostlivosti Centra bola nemožnosť vykonávania starostlivosti rodičmi o maloleté deti z dôvodu straty bývania a zložitej sociálnej situácie rodičov. Maloletá E. je v Centre od 09.08.2017, predtým bola od 22.03.2016 umiestnená v Detskom domove H. L., po krízovej intervencii v rodine Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Galanta z dôvodu konfliktu medzi rodičmi. Z dôvodu konsolidácie situácie v rodine po umiestnení v roku 2016 bola na dlhodobom pobyte v domácnosti rodičov a zároveň v tejto veci žiadala matka o zverenie maloletej do osobnej starostlivosti. Rodičmi maloletej A. a maloletej E. sú manželia Y. Q. a U. Q.. Rodičmi maloletej U. je Y. C. E. N. A.. Maloletá U. bola rozsudkom Okresného súdu Galanta č. k. 12P/317/2014-84 z 04.06.2015 zverená do starostlivosti matky a nad jej výchovou bol nariadený dohľad. V júli roku 2017 prišli manželia Q. o bývanie, nakoľko byt, v ktorom bývali aj s deťmi v spoločnej domácnosti, nebol v ich vlastníctve a po smrti vlastníka bytu museli byť okamžite opustiť. Matka s maloletými deťmi odmietla sprostredkovanie bývania v zariadení núdzového bývania. Rodičia zostali na ulici a nedokázali deťom zabezpečiť riadnu starostlivosť. Rodičia sú nezamestnaní, nemajetní, ani jeden z nich nemá stálu prácu a pravidelný príjem, od júla 2017 boli iba krátkodobo zamestnaní u niekoľkých zamestnávateľov. Od umiestnenia detí do starostlivosti Centra nemajú ani žiadne stabilné bývanie, vystriedali niekoľko ubytovní a v roku 2018 dokonca prespávali v stane pri rieke Váh neďaleko L.. Pri poslednom pohovore dňa 24.01.2019 rodičia uviedli, že prespávajú v nocľahárni v L.. Vojtech Q. už je evidovaný ako uchádzač o zamestnanie a matka detí si hľadá zamestnanie, mala ísť na pohovor do spoločnosti Amazon, kde v minulosti krátky čas pracovala. U. Q.Á. má problém s alkoholom, pre zdravotné problémy zapríčinené požívaním alkoholu bol opakovane hospitalizovaný vo vážnom stave. S deťmi sú v kontakte, predovšetkým matka ich navštevuje na pôde Centra. Z návštev a z rozhovorov s manželmi Q. je zrejmé, že majú k deťom vytvorený vzťah a rodičia ťažko prežívajú situáciu, že nemôžu mať deti starostlivosti. Vedia však reálne vyhodnotiť svoje možnosti a nevidia v dohľadnom čase perspektívu úpravy svojich pomerov. Ani jeden z nich sa navyše nemôže spoľahnúť na podporu širšej rodiny, v rodine nie je nikto, kto by sa namiesto rodičov dokázal o deti postarať. O otcovi maloletej U. nemajú žiadnu vedomosť, v minulosti bol opakovane vo výkone trestu odňatia slobody a taktiež mal problémy s požívaním alkoholu. O maloletú U. sa dlhodobo nezaujíma. Deti boli bezprostredne po umiestnení do Centra spoločne umiestnené do starostlivosti profesionálnej matky. Tam je deťom zabezpečovaná komplexná starostlivosť, všetky prospievajú. Ich zdravotný stav je dobrý. Maloletá U. začala v školskom roku 2018/2019 navštevovať predškolské zariadenie. Profesionálna matka podľa potreby zabezpečuje kontakt detí s rodičmi a deti na návštevu rodičov riadne pripravuje. Deti sa dobre adaptovali na podmienky Centra a tiež na starostlivosť u

profesionálnej matky. Pri návštevách matky boli spočiatku nesmelé, neskôr sa však osmelili a nemajú s tým problém, naopak, sú pri matke bezprostredné a reagujú na ňu. Medzi súrodencami je vytvorené silné súrodenecké puto. Vzhľadom k tomu, že od umiestnenia detí do starostlivosti Centra nedošlo na strane rodičov k úprave pomerov tak, aby dokázali o ne zabezpečiť riadnu starostlivosť a v súčasnosti ani nie je perspektíva takejto úpravy pomerov a zároveň ani nie je možné zveriť deti do náhradnej osobnej starostlivosti ani pestúnskej starostlivosti, je v najlepšom záujme detí, aby boli zverenú do ústavnej starostlivosti v Centre pre deti a rodiny M., F. XX, M.. Tento návrh bol s manželmi Q.Á. opakovane prerokovaný a súhlasili s takýmto riešením, uvedomujúc si svoje aktuálne možnosti. Po nariadení ústavnej starostlivosti budú deti zapísané do prehľadu detí na sprostredkovanie pestúnskej starostlivosti. Kolízna opatrovníčka navrhla, aby bola rodičom určená od právoplatnosti uznesenia súdu o umiestnení detí do ústavnej starostlivosti vyživovacia povinnosť vzhľadom na ich aktuálne možnosti vo výške minimálneho výživného. Vo veci uloženého výchovného opatrenia rozsudkom Okresného súdu Galanta č. k. 12P/317/2014-84 z 04.06.2015 navrhla dohľad nad výchovou maloletej U. z dôvodu nariadenia ústavnej starostlivosti zrušiť.

11. Z potvrdenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom zo dňa 10.07.2018 vyplýva, že matka maloletých detí v období posledných 12 mesiacov nebola príjemkyňou pomoci v hmotnej núdzi a v tomto období nebola a nie v evidencii uchádzačov o zamestnanie. Prídavok na dieťa v sume 47,04 Eur mesačne poberala do júla 2017, kedy bolo ukončené vyplácanie tejto dávky. Rodičovský príspevok v sume 213,20 Eur mesačne poberala od apríla 2017 do júla 2017.

12. Z potvrdenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Galanta zo dňa 21.01.2019 vyplýva, že otec maloletej A. - U. Q. v období posledných 12 mesiacov nebol poberateľom dávok v hmotnej núdzi, ani iných štátnych dávok.

13. Z potvrdenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Q. W. T. zo dňa 23.01.2019 vyplýva, že otec maloletej U. - N. A. bol dňa 02.10.2018 premiestnený do tohto ústavu na ďalší výkon trestu. Pracovne je zaradený od 09.10.2018 na pracovisku mimo ústav s dohľadom Slovenská Grafia Bratislava s priemerným čistým mesačným príjmom za obdobie od 10/2018 do 12/2018 vo výške 139,57 Eur

14. Zo správy mesta L. zo dňa 01.02.2019 mal súd za preukázané, že matka maloletých detí sa so svojím manželom U. Q. zdržuje na území mesta L.. Obaja nepracujú, nepoberajú žiadne dávky, sú bez príjmu, nocujú v nocľahárni v L., ktorú prevádzkuje mesto L.. Sociálne pomery N. A. nie sú známe. Mesto L. v správe uviedlo, že zatiaľ nie sú vytvorené vhodné podmienky pre zverenie detí do starostlivosti rodičov.

15. Na pojednávaní dňa 13.02.2019 matka maloletých detí žiadala, aby súd nariadil nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť, čo odôvodnila tým, že nemá zabezpečené bytové a sociálne podmienky na starostlivosť o maloleté deti. Býva v nocľahárni v L.. Cez deň sa potuluje po meste alebo je u kamarátov. Je nezamestnaná, bez evidencie na príslušnom úrade práce. Nemá žiadny príjem. Nepoberá žiadne štátne sociálne dávky, alebo príspevky. Je nemajetná. Verbalizovala, že nepožíva alkoholické nápoje, ani omamné a psychotropné látky. Uviedla, že maloleté deti navštevuje v Centre pre deti a rodiny v M.. Naposledy ich navštívila 24. alebo 25.01.2019. Maloleté deti sú spočiatku tiché, ale po 20 minútach sa osmelia. Okrem týchto dvoch maloletých detí má ešte ďalšie štyri deti, a to maloletú E. Q., W.. XX.XX.XXXX, ktorá bola umiestnená do Centra pre deti a rodiny v M., maloletého V. F., ktorý je umiestnený v Detskom domove v T. - je u p. V. a dvojčky - maloletý W. A. a maloletá W. A., ktoré sú už osvojené.

16. Na pojednávaní dňa 13.02.2019 otec maloletej A. žiadal, aby súd nariadil nad maloletou A. ústavnú starostlivosť, čo odôvodnil tým, že nemá zabezpečené bytové a sociálne podmienky na starostlivosť o maloleté dieťa. Býva v nocľahárni v L. spolu so svojou manželkou (matkou maloletých detí). Cez deň sa potulujú v meste alebo sú u kamarátov. Zväčša u takého kamaráta, že keď máte víno, tak je dobre. Verbalizoval, že požíva alkoholické nápoje každý deň. Omamné a psychotropné látky neužíva. Od 02. alebo 03. februára je evidovaný na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny v L. ako uchádzač o zamestnanie. Dávku v nezamestnanosti nepoberá. Nepoberá ani žiadne iné štátne sociálne dávky alebo príspevky. Privyrába si len brigádne, pričom niekedy je jeho mesačný príjem nulový. Cez leto si dokázal privyrobiť aj viac, napr. 700,- až 800,- Eur. Najradšej by odišiel zo L. aj z J.. Je nemajetný. Uviedol, že maloleté deti navštevuje v Centre pre deti a rodiny v M.. Naposledy som tam bol so svojou manželkou 24. alebo 25.01.2019. Najprv sú maloleté deti ostýchavé, ale neskôr sa už osmelia. Okrem maloletej A.

má vyživovaciu povinnosť ešte k maloletej E. Q., W.. XX.XX.XXXX, ktorá je tiež umiestnená v Centre pre deti a rodiny v M..

17. Kolízna opatrovníčka sa na pojednávaní dňa 13.02.2019 vyjadrila v zmysle podanej správy. Nakoľko rodičia nemajú vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o maloleté deti navrhla, aby súd nad maloletou A. a maloletou U. nariadil ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny v M.. Zároveň navrhla, aby súd rodičov maloletých detí zaviazal na platenie minimálneho výživného na maloleté deti na účet Centra pre deti a rodiny v M.. Navrhla tiež zrušiť dohľad nad výchovou maloletej U..

18. Podľa § 121 CMP, rozsudky o úprave výkonu rodičovských práv a povinností a výžive maloletých a o priznaní, obmedzení alebo o pozbavení rodičovských práv a povinností alebo o pozastavení ich výkonu možno zmeniť alebo zrušiť aj bez návrhu, ak sa zmenia pomery.

19. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o rodine“), súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,

b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,

c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo

d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

20. Podľa § 54 ods. 5 zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

21. Podľa § 55 ods. 2 zákona o rodine, ak súd nariadil ústavnú starostlivosť z dôvodov, ktoré sú na strane rodičov, v rozhodnutí zároveň určí rodičom dieťaťa primeranú lehotu na úpravu ich rodinných a sociálnych pomerov tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa. Ak rodičia úpravu svojich rodinných a sociálnych pomerov v určenej lehote zabezpečia, súd ústavnú starostlivosť zruší. Ak rodičia úpravu svojich rodinných a sociálnych pomerov v určenej lehote nezabezpečia, súd začne aj bez návrhu konanie o zverení dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti alebo konanie o zverení dieťaťa do pestúnskej starostlivosti.

22. Podľa § 62 ods. 1 zákona o <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252362'&ucin-kdni='30.12.9999'> rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

23. Podľa § 62 ods. 2 zákona <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252362'&ucin-kdni='30.12.9999'> o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností a možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

24. Podľa § 62 ods. 3 zákona <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252362'&ucin-kdni='30.12.9999'> o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

25. Podľa § 75 ods. 1 zákona o rodine <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252375'&ucin-kdni='30.12.9999'>, veta prvá, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného.

26. Podľa § 76 ods. 1 zákona o rodine <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252376'&ucin-kdni='30.12.9999'>, výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

27. Podľa § 81 ods. 1 zákona o rodine <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252381'&ucin-k-dni='30.12.9999'>, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochranej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

28. Podľa § 81 ods. 2 zákona o rodine <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252381'&ucin-k-dni='30.12.9999'>, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

29. Osobitným zákonom v danom prípade je zákon č. 601/2003 Z. z. (§ 2 písm. c/) o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, v zmysle ktorého je minimálna výška vyživovacej povinnosti na jedno nezaopatrované nepĺnoleté dieťa s účinnosťou od 1.7.2018 v sume 28,08 Eur.

30. Súd mal z vykonaného dokazovania za preukázané, že v predmetnej veci je potrebné nariadiť ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi. Rodičom maloletej A. a matke maloletej U. v starostlivosti o maloleté deti bráni závažná prekážka, keďže po strate bývania sa ocitli na ulici a maloletým deťom nedokázali zabezpečiť riadnu starostlivosť. Matka maloletých detí so svojím manželom (otcom maloletej A.) aktuálne prespávajú v nocľahárni v L., cez deň sa potulujú po meste alebo sa zdržujú u kamarátov. Matka maloletých detí je nezamestnaná, bez evidencie na príslušnom úrade práce, bez akéhokoľvek príjmu a je nemajetná. Otec maloletej A. je od začiatku februára 2019 evidovaný ako uchádzač o zamestnanie na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny L. Dávku v nezamestnanosti, ani iné štátne sociálne dávky a príspevky nepoberá. Privyrába si len brigádne. Je nemajetný. Pravidelne požíva alkoholické nápoje. Otec maloletej U. sa aktuálne nachádza v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Q. W. T., pričom vo veci sa nevyjadril, ani na výzvu súdu. O maloletú U. záujem neprejavuje. Z vyššie uvedeného je nepochybné, že rodičia maloletých detí aktuálne nemajú vytvorené podmienky na zabezpečenie riadnej starostlivosti o maloleté deti, a to ani po materiálnej, ani po osobnostnej stránke. Matka maloletých detí súhlasila s nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi. Otec maloletej A. súhlasil s nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletou A.. Obaja sa podľa svojich možností snažia navštevovať maloleté deti v Centre pre deti s rodiny v M., kde boli umiestnené na základe neodkladného opatrenia, nariadeného tunajším súdom. Vzhľadom na uvedené, vychádzajúc zo správy kolíznej opatrovníčky, z odporúčania Centra pre deti s rodiny v M. a s poukazom na skutočnosť, že v súčasnosti nie je možné zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti, nakoľko sa v ich rodine nenašli osoby, ktoré by vedeli, resp. by boli ochotné prevziať osobnú starostlivosť o maloleté deti, pričom v danom prípade neprichádza do úvahy ani zverenie maloletých detí do inej formy náhradnej starostlivosti, nariadil súd nad maloletými deťmi ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny M., F. XX, M., nakoľko takéto rozhodnutie si vyžaduje záujem na riadnej výchove maloletých detí. Maloleté deti sú už adaptované v Centre pre deti a rodiny v M., v predmetnom zariadení jej im zabezpečené výchovné pôsobenie a zároveň sa medzi maloletými deťmi upevňujú súrodenecké väzby.

31. Súd ďalej určil, ako majú rodičia maloletých detí prispievať na výživu maloletých detí, pričom pri určení výšky výživného vychádzal z ustanovenia § 62 ods. 3 zákona o rodine a z majetkových, sociálnych a zárobkových pomerov rodičov. Matka maloletých detí je nemajetná, nezamestnaná, bez evidencie na príslušnom úrade práce a bez akéhokoľvek príjmu. Okrem maloletej A. a maloletej U. má ešte ďalšie dve deti, a to maloletú E. Q., W.. XX.XX.XXXX, ktorá bola umiestnená do Centra pre deti a rodiny v M. a maloletého V. F., ktorý je umiestnený v Detskom domove v T. - je u p. V.. Dvojčky - maloletý W. A. a maloletá W. A. sú už osvojené. Otec maloletej A. je evidovaný na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny v L. ako uchádzač o zamestnanie. Dávku v nezamestnanosti nepoberá. Nepoberá ani žiadne iné štátne sociálne dávky alebo príspevky. Privyrába si len brigádne, pričom niekedy je jeho mesačný príjem nulový. Cez leto si dokázal privyrobiť sumou vo výške 700,- až 800,- Eur. Je nemajetný. Okrem maloletej A. má vyživovaciu povinnosť ešte k maloletej E. Q., W.. XX.XX.XXXX, ktorá je tiež umiestnená v Centre

pre deti a rodiny v M.. Otec maloletej U. sa aktuálne nachádza v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Q. W. T. a je pracovne zaradený na pracovisku mimo ústav s priemerným čistým mesačným príjmom za obdobie od 10/2018 do 12/2018 vo výške 139,57 Eur. Z lustrácie v registri obyvateľov vyplýva, že otec maloletej U. má ešte ďalšie tri plnoleté deti, a to N. A., U. A. E. X. A.. Dvojčičky - maloletý W. A. a maloletá W. A. sú už osvojené. Vzhľadom na vyššie uvedené, súd pri určovaní výšky výživného vychádzal z toho, že platenie výživného vo výške 30 % zo sumy životného minima, t.j. v tzv. nevyhnutnej miere, je povinnosťou každého rodiča bez ohľadu na to, či ten ktorý rodič maloletého dieťaťa má alebo nemá nejaký príjem. Takto určené výživné sú matka maloletých detí, otec maloletej A. a otec maloletej U. povinní poukazovať vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny M., F. XX, M..

32. Nakoľko súd nariadil ústavnú starostlivosť z dôvodov, ktoré sú na strane rodičov, vo výroku VII. tohto rozsudku zároveň v zmysle § 55 ods. 2 zákona o rodine <aspi://module='ASPI'&link='36/2005%20Z.z.%252355'&ucin-k-dni='30.12.9999'> určil rodičom maloletých detí primeranú lehotu 6 mesiacov na úpravu ich rodinných a sociálnych pomerov tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté deti.

33. Súd zároveň vyhovel návrhu kolíznej opatrovníčky a zrušil výchovné opatrenie - dohľad, ktorý bol nad výchovou maloletej U. nariadený rozsudkom Okresného súdu Galanta č. k. 12P/317/2014-84 zo dňa 04.06.2015 v čase, keď maloletá U. bola zverená do starostlivosti matky, nakoľko si takéto opatrenie už nevyžaduje záujem maloletej, keďže nad maloletou bola nariadená ústavná starostlivosť.

34. O trovách konania súd rozhodol v súlade s § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nemôže podať odvolanie matka maloletých detí, otec maloletej Zuzany a kolízna opatrovníčka, nakoľko sa tohto svojho práva účinne v súlade s ustanovením § 368 Civilného sporového poriadku pred súdom vzdali.

Proti tomuto rozsudku môže otec maloletej Vivien podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia na súde, proti ktorého rozsudku smeruje (§ 355 ods. 1 CSP). Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. (§ 359 CSP). Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné (§ 358 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 CMP).

V prípade, ak povinný dobrovoľne nesplní svoju povinnosť vyplývajúcu mu z právoplatného a vykonateľného súdneho rozhodnutia, môže oprávnený podať návrh na exekúciu podľa osobitného

zákona. Exekúciu vykoná ten exekútor, ktorého v návrhu na vykonanie exekúcie označí oprávnený (§ 38 zák. č. 233/1995 Z.z. <aspi://module='ASPI'&link='233/1995%20Z.z.'&ucin-k-dni='30.12.9999'>) a ktorého jej vykonaním poverí súd, ak osobitný predpis alebo tento zákon neustanovuje inak (§ 29 <aspi://module='ASPI'&link='231/1995%20Z.z.%252329'&ucin-k-dni='30.12.9999'> zákona č. 231/1995 Z.z. <aspi://module='ASPI'&link='231/1995%20Z.z.'&ucin-k-dni='30.12.9999'>).

Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje pri výkone rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému. Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje aj pri výkone rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny pri neoprávnenom premiestnení alebo zadržaní.

Podľa štvrtej časti CMP sa postupuje aj vtedy, ak z osobitného predpisu alebo z medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná, vyplýva vykonateľnosť dohody alebo verejnej listiny, ktorou bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému.